



# 江河交汇育文昌

## —解码古城扬州的文化自信样本

“扬州是个好地方，依水而建、缘水而兴、因水而美，是国家重要历史文化名城。”2020年11月，习近平总书记到扬州考察调研时这样评价这座古城。这里处江河交汇之地，望运河帆影、枕长江涛声，与中华文明两大“动脉”结成命运共同体；这里因历代文人墨客留下的无数名篇而成为中国历史上最“脍炙人口”的城市之一，“烟花三月下扬州”令多少人心向往之。

“要把大运河文化遗产保护同生态环境保护提升、沿线名城镇保护修复、文化旅游融合发展、运河航运转型提升统一起来”。沿着总书记指引的方向，昔日运河原点，再担大运河文化保护传承利用重任，深厚的历史文化底蕴与悠远的文脉传承为古城注入新的发展动力，“好地方”开启新篇章。



游客乘船在扬州瘦西湖风景区游玩（6月15日摄）。■新华社发

### 水运水韵，文脉滔滔

由长江入运河，瓜洲古渡、运河三湾、瘦西湖……“运河十二景”串珠成链；市中心，始建于明代的文昌阁重檐攒尖，仍是城市地标；园林修造、古琴制作、雕版印刷等传统非遗活跃在街巷间……诗画扬州，古今辉映。

万里长江东流，千里运河纵贯，距离扬州主城区仅30分钟车程的瓜洲古渡，正位于两条中国黄金水道的十字交汇点上。唐代鉴真东渡曾五过瓜洲，北宋王安石也曾“泊船瓜洲”。如今，瓜洲古渡风景区已成热门“打卡地”。

2014年6月22日，大运河在第38届世界遗产大会上获准列入《世界遗产名录》。作为牵头城市，扬州共有10个遗产点、6段河道跻身世界遗产，也成为江苏省唯一全域划入大运河文化带国家规划核心区的设区市、全省大运河国家文化公园先行建设城市。运河原点城市，再获发展机遇。

昔日南粮北运，如今南水北调。位于江苏扬州的江都水利枢纽，一块

火，明清兴衰，扬州几度富庶繁华，历尽废池乔木。

“这是一座通史式的千年名城，兴衰与大运河息息相关。”知名运河文化学者顾风说。扬州曾凭借漕运之利成为“南北要冲，百货所集”，后随漕运、盐运废除和铁路运输兴起，一度沦为文人笔下“僻处江北，斗大一城”。

2014年6月22日，大运河在第38届世界遗产大会上获准列入《世界遗产名录》。作为牵头城市，扬州共有10个遗产点、6段河道跻身世界遗产，也成为江苏省唯一全域划入大运河文化带国家规划核心区的设区市、全省大运河国家文化公园先行建设城市。运河原点城市，再获发展机遇。

昔日南粮北运，如今南水北调。位于江苏扬州的江都水利枢纽，一块

刻有“源头”字样的石碑静静矗立。每年，有数十亿立方米长江水从这里输出，润苏北、济齐鲁，送至千里之外的华北地区。

昔日水工景观，如今文化地标。明万历年间，扬州知府郭光复舍直改弯，把古运河100多米长的河道变成1700米，实现了抬高水位、驯服急流，留下“三湾抵一坝”的水工景观。如今，三湾风景区草木葱茏，水蜿蜒、路逶迤、景连绵，人们乐享其中。

水运水韵，脉动千年，生生不息。历经沧桑的大运河扬州段，不仅从未断航，更以前所未有的贲张活力，肩负新的使命。

入夜的三湾畔，扬州中国大运河博物馆宛若一艘巨轮横卧，紧邻的大运塔在明暗交错的灯光下熠熠生辉。今年6月16日，这项展示中国大运河全流域、全历史周期的标志性工程迎来正式开放

两周年。开馆以来每天1.8万张免费预约门票常常秒空，参观者突破400万人次。

“从零藏品、零展品，到获评全国博物馆十大陈列展精品奖、最具创新力博物馆，得益于千年运河文化的滋养。”馆长郑晶说，“博物馆收藏过去，面向的是未来。”

### 古城焕新，近悦远来

有着千年历史的东关街上，市民杜祥开用自家平房与天井打造出“祥庐”，小桥流水，亭台假山，锦鱼畅游，匾额楹联。20世纪90年代开始，他自己动手，占地约120平方米的民居院落，硬是腾出40平方米造园。现在一有时间，杜祥开就会敞开大门，欢迎慕名而来的游人“打卡”。

晚明时期，文人计成在扬州写下造园宝典《园冶》，首次总结出中国传统

自然山水式造园“虽由人作，宛自天开”的理想。杜祥开说：“祥庐虽小，但与‘巧于因借，精在体宜’的理念一脉相承。”

全长700米的仁丰里，有着清晰的鱼骨状街巷体系。因为爱上古街巷，巴西人约瑟夫和扬州人高海霖在这里合开了家西餐厅。“在这里能看到扬州城的‘里子’。”70岁的高海霖说。

2500多年的建城史，为扬州积淀了丰厚的文化遗存。古街老巷纵横交错，串起了名胜古迹，也收藏市井风情。

早上“皮包水”，品尝扬州早茶、蟹黄汤包、大煮干丝，食不厌精，脍不厌细；晚上“水包皮”，体验“扬州三把刀”沐浴、修脚、采耳、美发等非遗技艺，享受扬州人的精致生活……文化旅游产业成为城市的支柱产业。今年1至5月份，扬州58家A级景区累计接待游客2769.74万人次，同比增长124.09%。

“一曲广陵散，绝世不可写。”魏晋时期的嵇康以善弹此曲而著称于世，在中国音乐史上留下浓墨重彩的一笔。如今，广陵琴派的雅集、展演等交流活动活跃，琴筝产业发达，扬州古琴产量已占据全球80%。

一座城市打通审美与日常、历史与现实，有自然的岁月沉淀，更离不开政府持续有效作为。

1957年，扬州制定城市总体规划，为古城保护奠定坚实基础。此后数十年历经五轮修规，始终坚持“护其貌、美其颜、扬其韵、铸其魂”。如今，5.09平方公里的明清历史城区完整保护，拥有东关街、仁丰里、湾子街、南河下4大历史文化街区、7组传统建筑群。拥有联合国人类非遗代表作名录项目4个，国家级非遗项目20个。一条文昌路，汇集唐代石塔、宋代古井、明代文昌阁、清代运司衙门等历史遗存，实现“唐宋元明清，从古看到今”。

古城是扬州城市的“母体”，更是文化的源流和市民精神的家园。从2015年开始，扬州拿出最繁荣、最漂亮、离老百姓最近的地方建设城市书房，构建15分钟阅读圈。目前，主城区已建成城市书房51家，如星光洒遍全城。

### 诗情画意，“好地方”开启新篇章

《旧唐书》记载：“天下文士，半集维扬”。据不完全统计，唐代有150多位诗人写下吟咏扬州的诗篇超过400首，让这座城市充满诗情。

站在瘦西湖熙春台远眺，绿树、碧

水、青瓦勾勒出的优美曲线，将人们的视线带向天际；入夜，一场大型沉浸式夜游，更令人们徜徉在“天下三分明月夜，二分无赖是扬州”的画意之中。

守护一湖碧水，瘦西湖铺设完成直径1.6米、长6000米的“活水工程”，实现了“死水变活、活水变清”；守护干净的天际线，扬州在立法保护的同时，自创“放气球”限高方法，若在景区看得见设计高度的气球，就必须降低建筑高度。中国工程院院士张锦秋曾感慨：“行走在一处城市景区，看不到一幢高楼，这在现代城市里简直是个奇迹。”

“北郭清溪一带流，红桥风物眼中秋，绿杨城郭是扬州。”清代诗人王士祯曾诗赞扬州。如今，“绿杨城郭”作为扬州的城市底色，早已化为行动自觉：均衡布局300多个生态体育休闲公园，市民步行10分钟就可抵达“口袋公园”，城市建成区绿化覆盖率近45%；全域推进长江大保护、江淮生态大走廊建设，加快打造七河八岛、三江营、高宝邵伯湖群生态岛试验区；着力培育汽车及零部件、海工装备和高技术船舶、生物医药和新型医疗器械等新兴产业……扬州协同推进降碳、减污、扩绿，促进经济社会发展全面绿色转型。

唐代诗人张祜笔下的“十里长街市井连”，尽显昔日扬州的开放繁荣。在唐代，扬州是中国东南第一大城市，是江南所产粮、盐、铁向北转运的中心和著名的国际贸易港口。当时侨居扬州的日本、高丽、波斯、大食人有数千之多。

今天，大运河、长江水文化的包容与开放化为人文交流纽带，经贸发展动能。扬州与25个国际组织（机构）、47个世界运河城市建立常态沟通机制；举办世界运河城市论坛、世界运河古镇合作机制会议，携手全球运河城镇推动可持续发展；提档升级马可·波罗纪念馆，打造中意美食产业园；全市约有来自65个国家（地区）的1400家外商投资企业……

昔日淮左名都，如今聚力产业科创名城、文化旅游名城、生态宜居名城建设，争做长三角一体化高质量发展、大运河文化带建设、“美丽中国·水韵江苏”建设的示范，奋力把“好地方”建设得好上加好、越来越好，让中国式现代化在扬州充分展现可观可感的现实图景。

依水而建、缘水而兴、因水而美，走过2500多年，扬州依旧与江河血脉相连，光彩更胜往昔。

（综合新华社）

# 文越山海瓷韵长

## —解码“千年瓷都”景德镇的文化自信样本

“匠从八方来，器成天下走。”延绵千年的窑火，孕育瑰丽陶瓷文化；碧海帆路，远播璀璨中华文明。

2000多年的冶陶史，1000多年的官窑史，600多年的御窑史……成就“千年瓷都”景德镇。

文化穿越时空，瓷都再起宏图。

今日景德镇，在传承陶瓷文化中锐意创新，积极培育文化旅游新业态，着力打造对外交流新平台，走上一条文化引领城市发展之路。

### 文化穿越时空，瓷都再起宏图。

今日景德镇，在传承陶瓷文化中锐意创新，积极培育文化旅游新业态，着力打造对外交流新平台，走上一条文化引领城市发展之路。

### 在守护、传承中“活起来”

1000余年前，这里因出产的瓷器“明如镜、薄如纸、声如磬”，被宋真宗以年号“景德”赐名，延续至今。

“三洲四码头、四山八坞、九条半街、十八条巷、一百零八条里弄。”千年过去，漫步景德镇，一处处陶瓷文化遗存讲述着因“瓷”而生、因“瓷”而名、因“瓷”而兴的城市故事。其中，御窑厂遗址最为珍贵，历史上，这里曾为明清两朝27位皇帝烧造皇家御用陶瓷。

景德镇以御窑厂遗址为中心展开城市布局，每一个空间几乎都和瓷有关。”景德镇市陶瓷考古研究所所长钟建新介绍说。

这种布局，凝结了古人智慧，涵养着瓷都文化，蕴含着城市灵魂。

为了更好地保护千年遗存、传承千年文脉，2015年起，景德镇市以御窑厂遗址为中心划定保护区，地处保护区内的景德镇市委、市政府办公大楼搬迁为之“腾地”；散布全城的150多处老窑址、108条老街区等文化遗存，被政府列为“一号工程”进行抢救性保护修缮。

景德镇御窑博物院院长翁俊介绍，御窑厂遗址已列入《中国世界文化遗产预备名单》，目前，景德镇正以御窑厂遗址为核心申报世界文化遗产。

距御窑厂遗址不远，珠山大桥横跨昌江，72尊人物铜雕分立大桥两侧，寓意景德镇制瓷72道主要工序，

也是景德镇数以万计陶瓷工匠艰辛劳作、传承技艺的写照。

国家级技能大师占绍林30多年只做一道工序——拉坯，练就了“手随泥走、泥随手转”的绝活。“我的手艺是从师傅手中传下来的，我要把这门手艺传给更多人。”占绍林说，他先后培养了近5000名徒弟。

目前，景德镇拥有非物质文化遗产保护名录项目26项、国家（省）级以上代表性传承人190人，陶瓷及相关行业从业人员多达15万人，接近城区人口的四分之一。

“推动文物活化利用，推进文明交流互鉴，守护好、传承好、展示好中华文明优秀成果。”习近平总书记的重要指示，指引千年瓷都新时代前行方向。

2019年，景德镇唐英纪念馆开馆，参观者络绎不绝。

作为清代督陶官，唐英在景德镇长达20多年的御窑管理中，躬身学习，潜心钻研，其亲自督窑和烧造的瓷器“既仿古集成，又采今创新”，精美无比；同时，还组织编撰了完整记录景德镇制瓷工艺的专著《陶冶图说》。

景德镇北“唐英大道”上，车辆川流不息。学习、创新、创造的精神，流淌在瓷都人血液里。

2019年8月，经国务院同意，国家发展改革委、文化和旅游部印发《景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区实施方案》，创新热潮在千年瓷都涌动。

如今，每到周末，夜幕降临，景德镇陶溪川文创街区人头攒动，游客们在此感知瓷都厚重，体会时尚新潮。今年“五一”假期，景德镇累计接待游客523万人次，同比增长超200%，瓷文旅点亮“新经济”。

也是景德镇数以万计陶瓷工匠艰辛劳作、传承技艺的写照。

“没想到，古老的青花成为时尚‘国潮’。”蔡文娟说。

“汇天下良工之精华，集天下名窑之大成。”融汇、集成，创新、出彩，是千年瓷都的传统和精神——

2014年，一件景德镇御窑明成化斗彩鸡缸杯亮相香港拍卖会，以2.8124亿港币成交，刷新当时中国瓷器最高拍卖纪录。

明宣德年间，斗彩诞生，至成化时期，引领御窑。工匠在前人基础上，创造性地将釉下青花与釉上五彩相结合，在保持青花幽靓典雅特色的同时，增加了五彩浓重的色调，彼此映衬，美妙传神，赢得明代“瓷之冠”声誉。

2019年，景德镇唐英纪念馆开馆，参观者络绎不绝。

作为清代督陶官，唐英在景德镇长达20多年的御窑管理中，躬身学习，潜心钻研，其亲自督窑和烧造的瓷器“既仿古集成，又采今创新”，精美无比；同时，还组织编撰了完整记录景德镇制瓷工艺的专著《陶冶图说》。

景德镇北“唐英大道”上，车辆川流不息。学习、创新、创造的精神，流淌在瓷都人血液里。

2019年8月，经国务院同意，国家发展改革委、文化和旅游部印发《景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区实施方案》，创新热潮在千年瓷都涌动。

如今，每到周末，夜幕降临，景德镇陶溪川文创街区人头攒动，游客们在此感知瓷都厚重，体会时尚新潮。今年“五一”假期，景德镇累计接待游客523万人次，同比增长超200%，瓷文旅点亮“新经济”。

“开放”与“包容”，是历史赋予景德镇的城市禀性。

早在宋代，景德镇就与海外建立了贸易往来。历史上，“丝绸之路”上的驼队，郑和下西洋的船队，将海外视为“神奇奥秘”“白色黄金”的景德镇瓷器及制瓷技艺，先后传到亚洲、非洲、欧洲几十个

位于景德镇昌南新区的微瓷科技有限公司，率先将3D打印技术运用到艺术陶瓷领域，游客可在制瓷工坊把心中的陶瓷造型变成陶瓷作品，瓷产业打开“新玩法”；



这是航拍的景德镇御窑博物馆（资料照片）。■新华社发

有限公司，率先将3D打印技术运用到艺术陶瓷领域，游客可在制瓷工坊把心中的陶瓷造型变成陶瓷作品，瓷产业打开“新玩法”；

立足陶瓷文化优势、整合陶瓷文化资源，发挥文化赋能效应，景德镇正致力于创造出更具感染力、影响力的陶瓷文化新业态。

……

立足陶瓷文化优势、整合陶瓷文化资源，发挥文化赋能效应，景德镇正致力于创造出更具感染力、影响力的陶瓷文化新业态。

……

在开放、“对话”中强起来

身着麻布衣、说着中国话，法国女青年开弥在工作室里埋头捏着瓷泥，制作新的瓷器作品。

开弥在景德镇生活了近10年，在此之前，她曾辗转多个欧洲城市学习陶艺，最后落脚于景德镇。她表示，是景德镇的多元、包容文化，让她留了下来。

“开放”与“包容”，是历史赋予景德镇的城市禀性。

早在宋代，景德镇就与海外建立了贸易往来。历史上，“丝绸之路”上的驼队，郑和下西洋的船队，将海外视为“神奇奥秘”“白色黄金”的景德镇瓷器及制瓷技艺，先后传到亚洲、非洲、欧洲几十个

位于景德镇昌南新区的微瓷科技有限公司，率先将3D打印技术运用到艺术陶瓷领域，游客可在制瓷工坊把心中的陶瓷造型变成陶瓷作品，瓷产业打开“新玩法”；

立足陶瓷文化优势、整合陶瓷文化资源，发挥文化赋能效应，景德镇正致力于创造出更具感染力、影响力的陶瓷文化新业态。

……

国家和地区。18世纪，欧洲很多国家都被允许在中国开设贸易机构，为景德镇陶瓷外销进一步拓宽了渠道。

1868年，德国地理学家、柏林大学校长李希霍芬博士不远万里来到中国，写下《中国——我的旅行与研究》一书，首次提出“丝绸之路”的概念，还命名了烧制景德镇瓷器的“高岭土”。